
ROLUL INSTRUCTIV-EDUCATIV 
AL MUZEELOR ÎN OCROTIREA 

MEDIULUI AMBIANT 
ŞI A UNQ,R ELEA!ENTE NATURAţE, 
CU PRECADERE IN DELTA DUNARII 

AUREL PAPADOPOL 

Epoca actuală se caracterizează printr-o vertiginoasă dezvoltare a societăţii 
omeneşti, prin transformări structurale, economico-sociale de amploare şi profun
zime, prin revoluţia impetuoasă ştiinţifico-tehnică mondială, condiţionînd dezvol
tarea accelerată a forţelor de producţie în vederea sporirii producţiei materiale şi 
satisfacerii pe această bază a nevoilor de viaţă ale omenirii. 

ln acest context general, o semnificaţie aparte este marcată de progresul rapid, 
fără precedent din ţara noastră, de dezvoltarea în ritm accelerat a tuturor dome
niilor de activitate tehnico-economică, de înflorirea puternică a ştiinţei şi culturii, 
a bunăstării materiale şi spirituale. Toate acestea au cerut şi necesită în continuare 
eforturi generale sporite, participarea activă, conştientă a tuturor membrilor socie
tăţii noastre la întreaga creaţie de bunuri materiale şi spirituale. În acest scop se 
impune, ca o necesitate permanentă, continuă, instruirea, educarea multilaterală 
a tuturor cetăţenilor patriei, de toate vîrste]e şi categoriile profesionale, corespun
zător cerinţelor complexe şi exigenţelor sporite pe care le implică dezvoltarea verti
ginoasă a ştiinţei şi tehnicii, a întregii vieţi materiale şi spirituale. 

În asigurarea progresului genera], a dezvoltării multilaterale econcmico
sociale şi cultural-ştiinţifice a ţării, o importanţă deosebită o are în primul rînd 
potenţialul uman, creatorul bunurilor materiale şi spirituale, alături de totalitatea 
resurselor naturale ale patriei noastre. Aceste resurse, conform noi mel or legislaţiei 
privind protecţia mediului înconjurător «trebuie folosite raţional, rrin valorificarea 
superioară şi cu o înaltă eficienţă economică a acestora, în concordanţă cu cerinţele 
de menţinere şi îmbunătăţire a calităţii mediului înconjurător, asigurînd concomi
tent condiţiile de refacere şi dezvoltare a resurselor naturale regenerabile ». 

Trecînd la tema noastră despre rolul muzeelor în instruirea ştiinţifică şi 
educarea maselor pe linia protejării mediului ambiant (mediului înccnjurătcr), 
enunţăm pe scurt definiţia şi componentele acestuia. Pentru o justă înţelegere a 
complexei problematici cu privire Ia protecţia mediului ambiant, în contextul pre
vederilor legislaţiei respective, considerăm firească sublinierea cerinţelor ce revin 
muzeelor pe această linie, ca instituţii publice care pot să desfăşoare variate forme 
instructiv-educative în scopul sporirii rolului lor, pe de o parte şi, ridicării pe o 
treaptă calitativ nouă, de mai mare intensitate şi eficienţă a rezultatelor acestei munci 
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complexe, prin instruire ştiinţifică şi educare multilaterală a maselor, pe de altă 
parte, în mod te~einic. . . . . . . 

Mediul incon1urător, sau ambiant, este constituit dm totalitatea factorilor 
naturali si a celor creati de activitătile umane care, în strinsă interactiune, influen
ţează echilibrul ecologic: determină 'condiţiile de viaţă pentru cm, de dezvoltare a 
societăţii. în consecinţă, în condiţiile legii privir.d protecţia mediului înconjurător, 
sînt supuşi protecţiei factorii naturali ai mediului înconjurător: aerul, apele, solul 
şi subsolul, pădurile şi ori ce altă vegetaţie terestră şi acvatică, fauna terestră şi acva
tică, rezervaţiile şi monumentele naturii. Aşezările omeneşti şi ceilalţi factori creaţi 
prin activităţi umane sînt, de asemenea, supuşi protecţiei. Echilibru/ ecologic repre
zintă raportul relativ stabil creat în decursul vremii între diferite grupe de plante, 
animale şi microorganisme, precum şi interacţiunea acestora cu condiţiile mediului 
în care trăiesc. 

Protecţia mediului înconjurător, în condiţiile stabilite, de utilizare raţională a 
resurselor naturale, se realizează prin prevenirea şi combaterea poluării mediului 
şi a efectelor dăunătoare ale fenomenelor naturale. Prin poluare se înţelege (privind 
mediul înconjurător), orice acţiune care poate produce ruperea echilibrului ecologic 
sau care să dăuneze sănătăţii, liniştii şi stării de confort a camenilor, ori să provoace 
pagube economiei naţionale, prin modificarea calităţii factorilor naturali sau creaţi 
prin activităţi umane. Protecţia mediului înconjurător are ca scop păstrarea echi
librului ecologic, menţinerea şi ameliorarea calităţii factorilor naturali, dezvoltarea 
valorilor naturale ale ţării, asigurarea unor condiţii de viaţă şi de muncă tot mai 
bune generaţiilor actuale şi viitoare. 

În acest context legal, muzeelor le revine sarcina princirală de a asigura 
dezvoltarea cercetării ştiinţifice cu privire şi la protecţia mediului înconjurător, 
cunoscind că, intre alte atribuţii de bază cercetarea ştiinţifică şi manifestările ştiin
ţifice, valorificate complex, inclusiv prin publicaţii ştiinţifice şi de popularizare, 
constituie laturi importante ale activităţii lor. În mod decsebit re linia protecţiei 
mediului înconjurător, muzeelor le revine sarcina - paralel cu celelalte direcţii ale 
activităţii - de a adopta măsuri eficiente şi a acţiona prin formele specifice ţentru 
ridicarea continuă a nivelului de cunoaştere şi educaţie a tuturor cetăţenilor ţării, 
care să participe activ, în cunoştinţă de cauză la aplicarea măsurilor respective de 
protecţie. Este de asemenea necesar să subliniem că, în cadrul muzeelor de ştiin
ţele naturii, pe lingă preocupările pentru protecţia solului şi a subsolului, se înscriu 
la loc important protecţia pădurilor şi a altor formaţii vegetale (pădurile consti
tuie unul din principalii factori ai mediului înconjurător), precum şi, protecţia 
faunei terestre şi acvatice (ambele tipuri de faună constituie o bogăţie a ţării prin 
rolul lor în menţinerea echilibrului ecologic şi în satisfacerea necesităţilor economiei 
naţionale). Măsurile speciale de conservare a faunei şi raţionalizarea exploatării 
speciilor de animale care formează obiectul unor interese economice sau ştiinţifice 
sînt reglementate prin norme legale. Acestea trebuiesc bine cunoscute, nu numai 
de diferite categorii de specialişti şi tehnicieni, ci de către toţi cetăţenii ţării. Aceste 
reglementări şi atribuţii generale se referă şi la rezervaţii naturale şi monumente 
ale naturii de toate categoriile: parcuri naţionale, parcuri naturale, rezervaţii natu
rale, rezervaţii ştiinţifice, rezervaţii peisagistice şi monumente ale naturii (asociaţii 
sau specii de plante şi de animale, arbori seculari, fenomene geologice unice etc.), 
constituite şi declarate, putînd fi făcute noi propuneri, bazate pe cercetări ştiinţi
fic~ de specialitate, atît de către diferitele instituţii cit şi la sesizarea persoanelor 
fizice. Cum diferite tipuri de rezervaţii, refugii pentru specii rare, ca şi diferite 
monumente ale naturii se află pe întregul cuprins al ţării, toate muzeele de ştiinţele 
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naturii reprezintă factori instructivi şi educaţionali, de prim ordin, în protejarea 
lor şi a întregului mediu ambiant. Muzeele trebuie să lărgească şi să perfecţioneze 
mereu sfera acestor preocupări, să le intensifice şi să asigure o nouă calitate tuturor 
acţiunilor instructiv-educative, pe baza unei largi cooperări şi colaborări cu şcolile 
de toate gradele şi cu toate unităţile culturnl-ştiinţifice şi de masă în acest scop. 
Cercetările proprii ca şi rezultatele cercetărilor celorlalte institute specializate, să 
fie aplicate în activitatea instructiv-educativă prin perfecţionarea continuă a perso
nalului muzeelor, pentru a putea răspunde tuturor cerinţelor şi exigenţelor sporite 
ce le revin. 

O primă direcţie de acţiune a muzeelor, care trebuie să capete o eficienţă 
reală, depăşind sub aspect calitativ acţiunile desfăşurate şi cele mai bune rezultate 
obţinute anterior, este aceea de organizare şi prezentare perfecţionată a elementu1 ui 
esenţial, respectiv a expoziţiei permanente sau de bază. în majoritatea muzeelor nu 
este o noutate prezentarea - mai restrînsă sau mai întinsă spaţial şi tematic - a 
diferitelor categorii de exponate în carul lor natural, ecologic, adică în formă dio
ramatîcă sau de biogup, Pe această linie s-au realizat importante progrese şi s-au 
obţinut rezultate preţioase, chiar din punct de vedere tehnico-muzeistic, pe care 
nu este locul să le dezvoltăm. Atît în muzeele reamenajate şi modernizate, sau secţii 
ale muzeelor mixte, cît şi în cele nou create sau în noile secţii de ştiinţele naturii, 
dintre care una amplificată şi modernizată este şi aceea a Muzeului «Deltei Dunării», 
sînt multe astfel de prezentări dioramatice şi în biogrupe etc. De fapt, în zilele 
noastre întreaga concepţie, structură şi activitate a muzeelor a evoluat şi s-a moder
nizat, devenind instituţii dinamice, adevărate organisme vii cu multiple acţiuni 
instructiv-educative, cu un patrimoniu complex, cu variate forme de manifestare 
şi transmitere a informaţiilor ştiinţifico-culturale în mase, adevărate şcoli sau uni
versităţi, cum s-au făcut aprecieri chiar în cadrul organismelor muzeistice inter
naţionale. A fost depăşit de cel puţin cîteva decenii caracterul, mai mult sau mai 
puţin static, pur expoziţional, chiar în cazul celor cu patrimoniu mai restrîns. Acest 
dinamism însă trebuie să se manifeste legat şi de partea expoziţională, nu numai 
prin organizarea diferitelor tipuri de expoziţii temporare -interne şi în afara muzeu
lui - sau itinerante, volante etc., ci şi prin dinamizarea prezentării expoziţiei per
manente. Progresul rapid al ştiinţei şi tehnicii, noile cuceriri ştiinţifice şi volumul 
impresionant de date noi, biogeografice, ecologice, etologice (de comportament), 
apoi aprofundarea cunoaşterii bazei şi relaţiilor trofice ale diferitelor specii etc., 
chiar unele cercetări taxonomice, oferă în permanenţă materiale faptice şi motive 
întemeiate de actualizare a diferitelor compartimente ale expoziţiei permanente. 
Întregirea continuă a acesteia cu noile date se impune pentru a corespunde cu sta
diul cunoaşterii la zi şi, totodată cu modificările apărute în diferite ecosisteme, cît 
şi cu exigenţele sporite ale vizitatorilor. Aceştia, pe lîngă pregătirea lor generală, 
beneficiază 'de multiple alte surse de informare şi cunoaştere, care-i determină a fi 
nu numai interesaţi în a găsi în muzeu elemente similare şi detalii interesante, ci 
a deveni şi critici asprii în cazul unor prezentări depăşite. 

Pe linia ocrotirii mediului ambiant, cu prezentarea elementelor componente, 
pot fi găsite posibilităţi de prezentare adecvată a unor obiective locale, zonale, expli
cate pe larg cu sublinierea principalelor date ştiinţifice şi practice la zi, care justi
fică necesitatea ocrotirii, modurile în care cetăţenii îşi pot aduce contribuţia la ocro
tirea lor, aşa cum am subliniat mai înainte în cunoştinţă de cauză, în mod con
ştient şi pe baza propriilor cunoştinţe şi convingeri. Asemenea categorii de exponate, 
cu întregul material complementar (explicativ-ilustrativ), trebuie să fie uşor remar
cate, accesibile şi convingătoare pentru toţi vizitatorii, deci să fie sugestive şi atrac-
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tive. Toate acestea implică schimbarea periodică (la intervale ce se consideră ne
cesare) a materialelor explicative şi ilustrative, actualizarea şi îmbogăţirea lor cu 
noile date, menţinerea aspectului de prospeţime permanentă. După caz, se pot 
întregi unele exponate individuale sau complexe, cu piese auxiliare, cu ilustraţie 
autentică (fotografii, diapozitive, etc., după natură), cu grafică combinată cu date 
statistice de ultimă oră şi comparative etc. Este mult mai evident şi instructiv de 
prezentat un element rar, ocrotit, într-un spaţiu aparte, amplu explicat şi ilustrat, 
decît să se piardă oarecum între alte exp~mate mai mult sau mai puţin comune; 
la fel anumite sectoare de mediu ambiant. Exemplificînd pe scurt, numai cu ele
mente legate de Delta Dunării, în al cărei muzeu s-au desfăşurat prezentările şi 
dezbaterile în problema ocrotirii mediului ambiant, putem aprecia cîtcva aspecte 
şi necesităţi esenţiale în acest context. Razei de acţiune a muzeului revin o seamă 
de monumente ale naturii şi rezervaţii importante, care trebuie să constituie pro
bleme de muzeologie expoziţională şi de instruire ştiinţfică a maselor, ca teme 
prezentate în mod complex. Problema pelicanilor ( Pelecanus onocrotalus şi Peleca
nus crispus), cu densitatea actuală, coloniile şi evoluţia acestora, raportul intre cele 
2 specii etc.; problema lopătarului (Plata/ea leucorodia), specie în regres prin re
ducerea numărului de colonii; problema egretelor ( Egretta alba, Egretta garzecta), 
mai ales a egretei mari; problema călifarilor ( Tadorna tadorna şi Tadorna ferruginea), 
a oiciorongilor ( Himantopus himantopus), cu reducerea simţitoare a efectivelor în 
refugii; problema păsărilor răpitoare şi cu precădere a hoitarilor ( Aegypius monac/zus, 
Gyps fulvus, Neophron percnopterus, apoi Pandion haliaetus, Haliaetus albiei/la etc.) 
şi chiar buha (Bubo bubo), pentru a ne rezuma doar la cele mai importante şi 
mai rare. Între două di0rame frumos prezentate, una Cl! cocori (Grus grus) grup 
şi el în rărire şi regres în multe zone ale globului, şi una cu pelicani ( Pelecanus 
crispus de ex.) trebuie să atragă atenţia prin cît r.i.ai multe elemente ce& cu pelicani, 
ce sint păsări rare, monumente ale naturii şi fac parte din avifauna noastră. La 
fel pentru toate monumentele naturii şi pentru rezervaţiile, încă şi mai impor
tante sub diderite aspecte, în care trăiesc, ştiut fiind că nici o specie nu poate 
vieţui în afara mediului caracteristic, propriu adaptărilor sale formate de-a lungul 
a mii şi milioane de ani. Sînt foarte indicate unele spaţii rezervate, chiar mai res
trînse în care să apară, la intervale relativ scurte, diferite noutăţi (atit noi achiziţii 
ale muzeului, cit şi noi forme de prezentare sau de evidenţiere a unor situaţii noi: 
rărirea accentuată a unor specii, modificării de areal, de colonii etc., ca şi măsuri 
pe linie ştiinţifică, administrativă locală şi legislativă, legate de aceste aspecte -
prezentate cu ilustraţie, grafică şi elemente autentice din natură şi imagini). Fără 
titlu de expoziţii temporare, aceste evidenţieri au rolul de a atrage atenţia, iar 
durata expunerii se va aprecia în funcţie de nevoile de însuşire a datelor res
pective de către toţi vizitatorii muzeului. La baza unor astfel de prezentări trebuie 
să stea datele cercetării ştiinţifice actuale, cele ale muzeului ca şi a altor instituţii 
de profil, Institutul de Ştiinţe Biologice Bucureşti, Muzeul de Istorie Naturală 
<( Grigore Antipa », cercetările în colaborare cu unităţile locale piscicole, cinegetice, 
agricole şi larga colaborare cu toate unităţile de invăţămînt - atît pentru acţiunile 
~uzeistice cît şi pentru răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice. în aceste sensuri ghida
Jele, programele de prezentări tematice în sălile muzeului, completate cu proiecţii 
de diapozitive şi de filme, pe teme de ocrotire a mediului ambiant, a rezervaţiilor 
şi speciilor rare, a monumentelor naturii etc., constituie acţiuni instructiv-educative 
eficiente pentru întregirea cunoştinţelor percepute în faţa vitrinelor, dioramelor, 
biogrupelor şi expoziţiilor temporare. 
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Expoziţiile temporare de diferi te tipuri şi întinderi sînt eficiente dacă îndepli
nesc condiţiile necesare. În afară de o prezentare instructivă, cu cele mai noi date 
ştiinţifice, accesibil prezentate maselor largi, cu colorit adecvat, cu elemente suges
tive şi atractive, ele trebuie şi amplasate în locuri corespunzătoare după profil. Efi
cienţa maximă o realizează expoziţiile care răspund celor mai importante probleme 
locale, cerinţelor şi profilului profesional al cetăţenilor cărora li se adresează, între
bărilor pe care şi le pun în legăură cu mediul ambiant, cu diferitele categorii 
de elemente integrate în acesta. Trebuie subliniate cu acest prilej, în mod deosebit 
acele laturi care nu sînt îndeajuns cunoscute ştiinţific şi înţelese deplin, asupra 
cărora oamenii respectivi nu cunosc în suficientă măsură valoarea biologică, este
tică, turistică, importanţa economică directă şi indirectă, necesitatea reală a ocro
tirii. Asemenea macro şi micro-expoziţii temporare, pot fi multiplicate sub forma 
unor vitrine individuale sau seturi de vitrine - tip fotomontaj - cu imagini, cu 
explicaţii edificatoare şi menţiuni din prevederile legislaţiilor în vigoare despre 
ocrotirea mediului şi elementelor sale. Astfel de micro-expoziţii trebuie să ajungă 
în cele mai diferite locuri ale oraşului de reşedinţă al muzeului, dar şi în comune 
şi sate, chiar mici aşezări - în locurile (sediile) de activităţi cultural-educative, 
didactice şi profesionale ale acestor aşezări. Ele nu trebuie lăsate a fi vizionate 
numai în mod pasiv, ci concomitent -periodic - să fie organizate în aceleaşi locuri 
diferite acţiuni instructiv-educative vii, conferinţe, expuneri tematice, dialoguri, 
mese rotunde, brigăzi ştiinţifice-culturale, însoţite de programe artistice, filme, 
proiecţii de diapozitive etc. Totodată, lectorii şi conferenţiarii, bine pregătiţi, să 
cunoască anticipat nu numai preferinţele auditorilor şi participanţilor, dar şi atitu
dinile lor faţă de problemele în discuţie, modul în care participă sau sprijină acţi
unile de protecţie, cauzele care generează eventuala neparticipare etc., pentru posi
bilitatea sporirii eficienţei educative, a acţiunilor întreprinse de muzee; în final 
asigurind gradul de cunoaştere şi nivelul ştiinţific al fiecarui om, care să-i deter
mine o atitudine pozitivă conştientă, să-l facă militant activ în toate problemele 
de interes general, între care ocrotirea mediului ambiant are o importanţă deosebită. 

Manifestările şi acţiunile cultural-ştiinţifice ale muzeelor se pot desfăşura sub 
cele mai variate forme. Ele isi realizează eficienta cu atît mai mult cu cit nu sînt 
singulare, izolate şi unilateraie. Deci trebuie de~făşurate într-un context mai larg, 
în cadrul unor acţiuni mixte, complexe, în care fiecare latură culturală şi ştiinţi
fică să fie bine dozată să aibă o temă bine conturată şi să fie prezentată la un nivel 
calitativ corespunzător al conţinutului şi al legăturii permanente cu auditoriul şi 
participanţii; trebuie să asigure deplin laturile psiho-pedagogice de masă. Pentru 
strîngerea legăturilor muzeelor cu masele, propaganda vizuală are o mare importanţă, 
impunînd aceleaşi exigenţe ca şi celelalte acţiuni, adaptate specificului fiecărui ma
terial destinat acestui scop. 

Ocrotirea bogăţiilor naturale, a mediului înconjurător şi a valorilor inesti
mabile pe care le cuprinde, exploatarea raţională a resurselor naturale, cu grija 
deosebită de a nu aduce nici un fel de prejudicii valorilor naturale şi cultural-ştiinţi
fice ale patriei, conservarea lor pentru generaţiile actuale cit şi pentru cele viitoare 
constituie cele mai nobile îndatoriri şi sentimente de patriotism. 

Nu insistăm aici asupra importanţei deosebite instructiv-educative a turismului, 
mijloc de cunoaştere nemijlocită a frumuseţilor şi bogăţilor naturale şi de cultură 
materială a patriei de către masele largi, ori asupra importanţei turismului interna
ţional, cunoaştere ce se realizează prin excursii, drumeţii, grupe turistice şi cele
lalte forme cunoscute, pentru care se asigură şi contextul material şi instructiv 
necesar (cazare, transport, ghidaj etc.). Într-o lucrare recentă (Papadopol, 1981) 
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ne-am referit, pe lingă prezentarea situaţiei unor păsări în zonele periferice ale Deltei 
Dunării si complexului lagunar Razelm-Sinoe, şi la unele aspecte legate de activi
tatea turistică, pe linia protecţiei, a laturilor instructiv-educative, a existenţei unor 
programe bine stabilite etc. Muzeele constituie ele însele obiective importante 
turistice si, tocmai din acest motiv ele trebuie să prezinte marcant cea ce este mai 
caracteristic, mai valoros în zonele din raza lor de activitate, în formele cele mai 
atractive şi sugestive, pentru a oferi un volum maxim de informaţii ştiinţifico
documentare publicului larg. O strînsă colaborare cu oficiile O.N.T., cu ghizii 
respectivi, care s-ar impune să facă o parte din instruirea lor în cadrul muzeelor, 
extinderea propagandei vizuale şi mai mult la sediile turistice, cu accent pe obiec
tivele principale, pe condiţiile lor de vizitare dar şi pe sublinierea celor legate de 
ocrotire, de programul special şi itinerariile stabilite în acest scop, constituie sarcini 
importante ale tuturor muzeelor, cu precădere în zonele care cuprind parcuri 
naţionale, parcuri naturale, diferite tipuri de rezervaţii, refugii cu specii rare, monu
mente ale naturii etc. 

CONCLUZII 

Ddta Dunirii, una din cele mai întinse delte fluviale (ocupă peste 5000 Km2) 

cu mai mult de 80 % situată în România (Pop, Sălăgeanu, 1965), este un obiectiv 
de mare importanţă, bine cunoscut de multă vreme, unic în felul său nu numai 
în ţara noastră, dar şi pe plan european şi mondial. Sub aceste aspecte esenţiale, 
cunoscînd că, nici o specie rară sau declarată monument al naturii nu poate fi ocro
tită în mod corespunzător, ori cite măsuri speciale ar fi luate în acest scop, fără ocro
tirea integrală şi corespunzătoare a mediului ei de trai - deci fără ocrotirea în esenţă 
a mediului ambiant, atît de necesară însăşi vieţii omului şi progresului societăţii. 
Ocrotirea zonelor importante sub acest aspect, naturale şi create prin activitatea 
omului, se impune cu precădere. Nu numai cetăţenii locali ci şi masa de turişti, de 
toate categoriile, trebuie să asigure condiţiile de ocrotire a mediului înconjurător, 
a rezervaţiilor şi speciilor rare, conform prevederilor în vigoare. Muzeele, care sînt 
şi trebuie să devină în tot mai mare măsură forurile ştiinţifice locale, după profilul 
lor (ne referim aici la cele de ştiinţele naturii), au o importantă sarcină în instruirea 
ştiinţifică, în educarea maselor, inclusiv a turiştilor, pentru aplicarea cu fermitate a 
tuturor prevederilor legale de ocrotire a mediului, a diferitelor perimetre rezervate 
şi a speciilor rare. Toate acestea, realizabile în forme variate, trebuie să se bazeze 
pe colaborarea permanentă şi fructuoasă, şi pe cooperarea cu instituţiile cultural
ştiinţifice şi educative locale, cu şcolile şi corpul didactic, cu unităţile de cercetare, 
cu organizaţiile de masă şi obşteşti, cu sprijinul permanent al forurilor competente 
din centrul şi raza de activitate a muzeului. Este o sarcină grea şi de mare răspundere, 
care se înscrie între acţiunile cele mai nobile şi importante generale şi, deopotrivă, 
în activitatea multilaterală a muzeelor de ştiinţele naturii. 

Muzeul D~ltei Dunării, din Municipiul Tulcea -poarta de intrare a unui 
teritoriu dintre cele mai tinere ale ţării ca origine fizico-geografică, dar de mare impor
tanţl şi atractivitate, are şi trebuie să dezvolte în continuare un cîmp larg de cer
cetare şi valorificare complexă; una din formele de valorificare, muzeistică şi instruc
tiv- educativă de masă, este aceea a realizării unei ocrotiri eficiente a mediului ambiant, 
cu elementele sale componente, între care flora şi fauna reprezintă părţile principale, 
nu numai în Delta Dunării, ci pe tot cuprinsul ţării. 

Muzeul din Tulcea, ca muzeu reprezentativ al Deltei Dunării, mai cu seamă 
prin secţia sa de ştiinţele naturii, ca zonă naturală cu multiple elemente create prin 
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activitatea umană, cu un specific propriu dominînd preocupările legate de dinamica 
şi potenţialul apelor, de valorificarea resurselor vegetale şi animale de origine acva
tică, piscicolă şi din alte categorii, cu acţiuni de extindere şi recuperare a unor tere
nuri pentru agricultură etc., are un cîmp larg de cercetare -activitate care s-a 
realizat în ultimii ani şi prin bogate acţiuni de colaborare. Poate s-ar impune însăşi 
extinderea muzeului, pentru a răspunde treptat cerinţelor şi obiectivelor nou create 
în Delta Dunării şi în curs de realizare, pentru a putea cuprinde în măsură mai mare 
şi la nivelul cerinţelor actuale vasta problematică a acestei importante zone a ţării 
- atît pe linie muzeistică-expoziţională şi instructiv-educativă, cît şi pe linia cerce
tării ştiinţifice biologice - avînd în vedere în tot mai mare măsură cunoaşterea 
aprofundată şi protejarea eficientă a mediului înconjurător din întreasa rază de 
acţiune. Colaborarea cu organele centrale de protecţie a mediului înconjurător, cu 
Academia Republicii Socialiste România, Comisia Monumentelor Naturii ş.a., pe 
îinia sprijinirii activităţilor muzeului şi completării documentaţiei trebuie să repre
zinte o permanenţă, firească, adusă la nivelul şi exigenţele actuale. 
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RESUME 

En demontrant le developpement vertigineux de 
la societe et le rapide progres de natre pays et 
des activites economiques et sociales, de la science 
et de la cu/ture, an souligne la necessite de la per
manente instruction et de l'education des citoyens 
de natre patrie en vue du developpement incessant 
de la vie materie/le et spiriruelle du peuple. En 
ce contexte, un role complexe - instructif-educa
tif - revient au musee. Dans leur activite, Ies 
musees doivent mettre !'accent sur la protection 
de l'environnement, surtout de la flore et de la 
faune et de leur formes diverses d'association. 

Apres avoir defini l'environnement et ses e/e
ments, l'equilibre ecologique et la necessite de 
leur protection, an f ait des considerations sur Ies 
attributions et Ies possibilites des musee.1 de de·11e
lopper et d'amplifier leurs actions appelanl a 
leurs moyens specifiques: des expositions perma
nentes, des macro - el des micro-expositions tem-

poraires aux sujets actuels, visant la protection 
de l'enviro1;neme11t et des especes rares, la propa
gande visuelle, des manifestations scientifiques et 
culturclles etc. 

Une autre activite, eres importallte aussi, est 
celle destir.ee aux touristes; c' est-d-dire d' aider la 
formation des guides rourisriques, capables de 
donner des explicatio11s sciemijiques aux pheno
menes de la nawre avcc accent s;ir la protecrion 
de l'eni ironnement, aussi que des indications tou
ristiques. Le musee va assurer ainsi Ies conditions 
optimales au tourisme, a ses actions de protee
tion de l'environnement, sur la base d'un pro
gramme scientijique et respectant Ies mesures 
legislatives. On recommande la necessite de deve
lopper routes Ies activites en collaboration et 
cooperation avec Ies institutions scientifiques, cul
turelles, prcductives et avec Ies organismes admi
nistratifs, locaux et centrales. 

Muzeul de istorie naturală « Grigore Antipa 1> Şos. Kiseleff, nr. 1, 71268, Bucureşti, România 
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